

金融會議部署中期金融改革要點

企業管治



作為內金融改革和宏觀政策的最高決策會議，金融工作會議於一月十九日至二十日在京舉行，是次會議對內地近五年的金融改革進行了全面的回顧和總結，並對未來一個時期的金融工作作出了方向性的決策，國務院處理金融工作的報告成為內地中期金融改革的綱領性文件。

前兩次會議奠定目前金融格局

此前，內地已通過兩次全國金融工作會議。第一次會議於一九九七年十一月召開，討論亞洲金融危機爆發後，推出了一系列應對國際銀行改革措施，主要是由中央財政定向發行三千五百億特別國庫券，補充四大國有銀行資本金，新設立四家政策性金融管理公司，承擔一萬四千萬不良資產，決定成立中國銀監會和中國保監會，正式確立了「分業監管」決定金融監管體制。第二次會議於二〇〇二年二月召開，進一步推進銀行改革，此後，中國銀行、建設銀行和工商銀行總計資產總量達六百億美元，實現財務重組，並用匯成功上市。

此次會議以內地國有銀行基本完成公開上市，資本市場發展情況良好為背景，在肯定過去五年的金融工作成績的同時，總結報告指出當前金融改革仍存在不少虛假和問題，並列明金融改革的中期改革要點。

報告指出金融改革六大要點

第一，國有銀行改革仍是目前內地金融改革的最重要的工作，首先是對於已實現公開上市的中、建、工、交通四大國有銀行，須緊抓股權改革，繼續完善公司管治。其次應推動後一家上市的問題，有關大型國有企業應將銀行的股份制改造，但是在其有直接提到銀行的公開上市問題，反對將銀行的行為「三農」和服務社區的職責，所以未來應行的改革模式尚進一步觀察。最後，對於三家政策銀行（實於二〇〇五年三月二十三日「信報」〈企業管治〉欄日擴充評述）的發展方向沒有給出完整方案，只是肯定了國家開發銀行的商業化運作方向，基本操作模式和具體政策沒有明確表述。

在改革中，政府應重視農村工作的政策背景下，加快農村金融改革步伐，完善農村金融體系成為報告的第二大要點。在經過多年摸索後，此次會議對於農村金融體系提出了較為系統的論述。其他內容為充分發揮產業性金融、政策性金融、合作性金融和其他金融組織多種金融機構作用，擴大調劑和放寬農村地區金融機構准入政策，降低進入門檻，鼓勵和支持發展農村金融需求特點的多種所有制金融組織。同時還有多種形式的小額信貸組織，從前一次正式肯定合作性金融和小額信貸等適合內地農村融資需求的全新創新模式。

第三，對於資本市場問題，報告分為三個方面進行政策與性表述。首先是構建多層次金融市場體系，從發展資本市場自身的多元化角度，擴大直接融資規模和比重。其次是繼續加強與證券法監管制度，加強資本市場基礎性制度建設。提高上市公司質素和透明度，嚴格提出出大力發展債券市場，與開發企業債券和公司債，並對地方及債券市場的行政部門權力重新進行協同，明確了上市公司發行債券須由證監會管理，其他類企業發行債券仍有待國家進一步審批。

第四點是金融創新和調劑問題，主要明確了金融調劑仍主要控制信貸資產和信貸結構，而對市場化利率改革手段，再次明確了人民幣重利率市場化的方向，並指出人民幣利率管制難以改善，第五點是金融產業對外開放，強調了內地與港澳的多層次合作問題。最後一點則處理金融監管權力，對於一度成為論調焦點的分業監管模式統一監管問題進行了正面回應，明確完善金融



金融工作會議沒有直接提到銀行公開上市的問題

金融改革模式仍然有待提升

內地採用四個全國工作會議的方式分發各種政策，並仍把國有金融機構改革作為首要任務，說明內地金融改革尚未進入有條件的自發調整狀態，亦顯示改革仍處於艱難，由國家向市場注入這種「點燃」模式加以推動。然而從國王金融機構本身發展，它無意間金融改革與資本聯繫，怎樣處理與創新的負面作用，尤為重要的是，政府應充分發揮國有銀行股東的利益和作為金融市場監督者的職責，而不能沉溺於此項。甚至利用公司權力維護自身利益經濟利益。雖然在國有金融機構佔有金融市場主體的條件下，國有金融機構的穩定和發展構成金融改革及條件運作內容，但是從銀行改革作為金融改革的起點任務，對於金融監管實效於其後，不能讓人擔心政府價值取向和公共利益保障。

何麗文 浸會大學工商管理學院院長兼教授
李元莎 浸會大學工商管理學院博士研究生



國家實施出金融產業仍存在不少矛盾和問題